



美国南卡罗来纳州首位女性州长、保守派年轻力量中坚、美国屈指可数的女性常驻联合国代表之一……妮基·黑莉身上有不少令人瞩目的标签。

美国总统特朗普9日说,这位女外交官将于今年年底离职。舆论认为,她的离职带不走“美国优先”的外交政策,其继任者或许更为强硬。

专题文字 新华 王裳

# 美国常驻联合国代表黑莉突然宣布辞职,令外界感到意外,原因也众说纷纭 黑莉辞职 为日后竞选总统铺路?

## 任内 奉行“美国优先”政策

2016年11月,在总统选举中获胜的特朗普宣布,将任命黑莉担任常驻联合国代表。此后,她轻松通过参议院批准程序,于2017年1月25日高调宣誓就任。

在任内,黑莉奉行“美国优先”政策,在朝核、伊核、巴以等问题上坚持强硬的单边主义立场,并被广泛视为在美国退出联合国人权理事会、联合国教科

文组织的决策中发挥了关键作用。

总部位于比利时布鲁塞尔的研究机构国际危机组织专家斯蒂芬·庞珀认为,黑莉非但未减缓美国外交的单边主义趋势,且在一些事件中成为问题的一部分。“‘记下’在联合国大会对美国提出批评的国家的名字、用对外援助换取一些国家在联合国的投票中支持美国,这一套做法都是错误的,让美国看起来

像个赤裸裸的不守规矩的国家。”

单边主义不得人心,黑莉的“交易艺术”也越来越显无力。她无法让安理会其他成员同意在决议中批评巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动,也无法说服英法这类传统盟国支持美国对伊核协议的批评。美国政治网站评论说:“黑莉的联合国经历告诉人们,想通过公共外交欺负包括盟国在内的其他国家必将失败。”

## 表态 不会参加2020年总统选举

虽然遭到不少批评,但对黑莉个人来说,担任常驻联合国代表一职为她的履历增光,使她成为美国目前保守阵营中兼具内政和外交资历的中坚人才,女性和少数族裔的身份也给她加分,她甚至一度被特朗普列为国务卿人选。

美媒分析说,黑莉现在进可攻退可

守,政治前途无量。其政策立场符合共和党的主流,有朝一日入主白宫也并非没有可能。不过,黑莉9日表示自己不会参加2020年总统选举,届时她将支持特朗普竞选连任。

黑莉突然宣布辞职,令外界感到意外,其原因也众说纷纭。在与特朗普一

同面见媒体时,黑莉表示,提出辞职并非出于个人原因,她相信岗位轮换的重要性。

美媒认为,特朗普专门在白宫为黑莉的辞职召开记者会,称赞她的工作表现,黑莉也投桃报李,称会为特朗普助选,这表明双方应该没有“交恶”。

## 分析 辞职是为政治生涯铺路

但种种迹象显示,黑莉在诸多问题上与特朗普并不“合拍”。在总统选举期间,她在共和党内初选时先后支持鲁比奥和克鲁兹,并对特朗普的多项政策提出批评。即便在特朗普赢得初选后,黑莉也表示,她虽然会在大选中投票支持特朗普,但并不是其“粉丝”。她在出任常驻联合国代表后还公开表示,不认同特朗普颁布的“禁穆令”,认为不应以宗

教和出身区分移民。

有专家认为,黑莉辞职意在与特朗普政府拉开差距,为自己未来的政治生涯铺路。美国圣安塞尔姆学院助理教授克里斯托弗·加尔迪耶里说,实现政治抱负是黑莉辞职的一大因素。

南卡罗来纳州政治学教授乔丹·拉古萨也认为,黑莉辞职最可能的解释就是想离特朗普政府远一些,以便自己日后参选

美国总统。

黑莉突然辞职让国务院和国会两党措手不及。国务卿蓬佩奥对媒体表示,黑莉是个“好搭档”。参议院外事委员会资深民主党议员鲍勃·梅嫩德斯则发表声明称,此举再次反映出美国政府在外交政策领域的混乱局面,他对黑莉留下的职位空缺和她的离职给国家安全带来的影响“深感担忧”。



特朗普召开记者会,称赞黑莉的工作表现,黑莉称会为特朗普助选。



伊万卡在推特上发了自己与老公库什纳、黑莉的合影。



美国常驻联合国代表黑莉将于年底离职。

### 妮基·黑莉:

- 1972年1月生于南卡罗来纳州班伯格市,父母是印度裔移民。
- 获得克莱姆森大学会计学学士学位后,曾在多家企业就职,并积极参与社会活动。
- 2004年,黑莉当选南卡罗来纳州众议员,此后两度连任。
- 2010年,黑莉成为南卡罗来纳州第一位女性州长,并在2014年连任。
- 2016年11月,特朗普宣布将任命黑莉担任常驻联合国代表,2017年1月25日她宣誓就任。

## 接替 特朗普数周后或宣布接任人选

谁会接替黑莉?特朗普说,他可能在未来两三周内宣布接任人选。

一些美国专家认为,黑莉的接班人需满足以下条件:对外立场强硬、忠实执行特朗普的外交策略、能与蓬佩奥及总统国家安全事务助理博尔顿有效合作。

专家指出,即便黑莉外交立场强硬,但相比特朗普政府中的部分官员,她仍算是“稳健中间派”。政治网站认为,在美国政坛鹰派得势的今天,联合国很可能迎来一位比黑莉更强硬、对多边规则更无视的美国代表。

## 辟谣 伊万卡称“接替者不是我”

据美国有线电视新闻网(CNN)9日报道,特朗普在宣布接受黑莉辞职后不久,在白宫对外记者说,自己在考虑接任者,有很多人选。

他说:“我听到了很多名字。我也听到了伊万卡的名字。伊万卡多好啊!但人们要知道,这和裙带关系无关。”

但特朗普话说出口后不久,伊万卡自己紧急辟谣:“我很荣幸能和这么多优秀的同事一起在白宫工作,我知道总统将提名一个强大的人,接替黑莉。那个接替者不是我。”

在这条“辟谣”推特前几个小时,伊万卡发了自己与老公库什纳、黑莉的合影。